

新型贴片实现更精准快速“给药”

具有“纳米孔—微通道—微电极”结构,能在低电压下电穿孔细胞膜,提高药物递送效率

本报讯 (特约记者仰东萍 通讯员姚永玲 卢欣怡)近日,北京大学第三医院李默教授团队与北京航空航天大学常凌乾教授团队、美国伊利诺伊大学香槟分校余存江教授团队、香港城市大学于欣格教授团队合作,在国际期刊《自然》在线发表了题为《一种用于内脏器官的无电池纳米流体细胞内递送贴片》的论文。这一研究成果不仅揭示了肿瘤转移的器官趋向性分子机制,更为开发针对不同转移灶的特异性治疗靶点提供了新思路。

在疾病治疗领域,实现药物、基因或治疗分子的精准器官靶向递送,是生物医学工程面临的重大挑战。当前,递送系统需要克服多重生理屏障,包括血管内皮的选择性渗透、器官特异性微环境的异质性,以及细胞膜自身的生物物理限制。传统方法主要依赖全身血液循环递送,但受限于药物分布动力学和网状内皮系统的清除作用,往往导致递送效率低下、脱靶效应显著以及剂量可控性差等问题。此外,病毒载体虽然转染效率较高,但在

潜在的免疫原性和基因组整合风险。对于深层器官(如胰腺、心脏或肝脏)的靶向递送,现有技术难以突破毛细血管内皮屏障和细胞外基质的阻碍,严重限制了治疗效果和临床应用。团队研发的柔性可植入式电子贴片(NanoFLUID)采用无电池、无芯片的柔性设计,其力学性能匹配柔软的内脏器官组织,可无缝贴合于肝脏、乳腺等表面,实现高度定制化的靶向递送。其独特的“纳米孔—微通道—微电极”结构,通过微尺度流体动力学调

控与电场协同作用,能够在低电压(仅10伏特)条件下,安全、高效地电穿孔细胞膜,使药物或基因的胞内递送效率相较于传统扩散方法提升高达数倍。实验证实,该技术对细胞存活率的影响低于5%,同时可实现单细胞精度的递送调控。这一技术不仅突破了传统递送方法面临的物理和生物屏障,更在精准度和可控性上实现飞跃,为器官靶向治疗提供了可定量、可编程的新型技术平台。团队在多种疾病

模型中验证了NanoFLUID的性能。在肝脏急性损伤修复实验中,该技术显著提升了治疗分子的递送效率,加速了组织再生;在乳腺肿瘤模型中,该技术不仅实现了精准建模,更展现出高效低毒的治疗优势。值得一提的是,团队通过高通量测序和生物信息学分析,首次发现肺特异性转移驱动基因DUS2,该基因通过提升肿瘤细胞的蛋白质(包括70余个转移相关蛋白)翻译效率,显著促进肿瘤细胞在肺部的定植和生长。

樱花多酚等11种“三新食品”公布

本报讯 (记者段梦兰)近日,国家卫生健康委发布《关于樱花多酚等11种“三新食品”的公告》,公布了樱花多酚等2种新食品原料、过氧化物酶等6种食品添加剂新品种、二十二酰胺等3种食品相关产品新品种名单。

其中,樱花多酚以蔷薇科李属植物日本晚樱的花为原料,经乙醇提取、过滤、浓缩、干燥、粉碎等工艺制成。日本晚樱原产于日本,在当地具有一定的食用历史,目前在我国华北和华南等地区广泛种植。樱花多酚主要成分为蛋白质和多酚类物质(其中总多酚含量≥12克/100克),且含有维生素、粗多糖等物质,其推荐食用量≤350毫克/天(以总多酚含量12克/100克计,超过该含量的按照实际含量折算)。当摄入添加含其他多酚类物质的原料时,应注意每日摄入量。过氧化物酶来源于黑曲霉,作为食品工业用酶制剂新品种,主要用于催化反应底物的氧化,如在乳酪乳清的脱色工艺中使用。经安全性评估,按照《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB 2760)规定的食品工业用加工助剂使用原则,可安全用于食品生产加工过程。

据悉,新食品原料、食品添加剂新品种、食品相关产品新品种的审批,是在确保食品安全的基础上丰富食物供应、满足群众营养健康多元化需求、积极助力食品产业高质量发展的重要内容。

狂犬病防控将强化5方面工作

本报讯 (记者段梦兰)在5月9日—10日召开的2025中国狂犬病学术年会上,中华预防医学会副秘书长李光琳介绍,我国狂犬病疫情日益呈现农村地区病例较多、男性病例较多、儿童和老年人群发病例较多的“三多”特征。同时,动物狂犬病流行态势仍存在被低估的情况,流浪犬、家畜以及野生动物带来的狂犬病传播风险不容小觑。

国家疾控局传染病防控司副司长刘清在会上指出,国家疾控局将会同相关部门,在狂犬病防控中重点做好5个方面工作:加强政府领导下的部门联防联控,落实好各项防控措施,持续降低狂犬病的发病水平;加强犬只的管理与免疫工作,特别是农村犬、流浪犬的管理,做好源头防控;做好暴露后处置工作,强化门诊工作人员业务培训,提升处置门诊的标准化、规范化和可及性水平;重视野生动物狂犬病的监测和防控工作;广泛开展宣传教育,增强公众防护意识,筑牢群防群控基础。

此次年会由中华预防医学会、中国畜牧兽医学会和中国工作犬管理协会联合主办,中华预防医学会狂犬病防控工作委员会承办。

中国医疗救助服务体系研究报告发布

本报讯 (记者杨金伟)近日,由北京师范大学中国公益研究院主办的《中国医疗救助服务体系研究报告》发布。报告指出,建设中国特色医疗救助服务体系应积极推进医疗救助服务的法治化进程,明确政府部门、医疗机构、社会力量的救助责任和协同机制;积极鼓励医疗救助服务创新实践,建立由政府主导、医疗机构和社会力量参与的联合救助服务机制和医疗机构场景下的医疗救助服务体系;从医疗救助服务体系的顶层设计上推动实现“一盘棋”,提升医疗救助效能。

该研究报告分析了我国医疗救助服务体系的成就、挑战与未来发展方向。报告称,建设中国特色医疗救助服务体系应积极推进医疗救助服务的法治化进程,明确政府部门、医疗机构、社会力量的救助责任和协同机制;积极鼓励医疗救助服务创新实践,建立由政府主导、医疗机构和社会力量参与的联合救助服务机制和医疗机构场景下的医疗救助服务体系;从医疗救助服务体系的顶层设计上推动实现“一盘棋”,提升医疗救助效能。

消化内镜全场景智能体“镜观”亮相

本报讯 (特约记者齐璐璐 通讯员朱倩 张欣迪)近日,由复旦大学附属中山医院牵头研发的全球首个融合大数据、人工智能技术与医疗资源的消化内镜全场景智能体——“镜观”亮相。“镜观”具有“感知—决策—执行—进化”的完整智能链。

“镜观”第一重身份是患者的私人医疗顾问。该智能体除可一对一详细解读报告之外,还可以通过知识图谱及专病数据库,深入解读疾病相关情况。

其第二重身份是医生的手术智囊伙伴。医生可以通过“镜观”搭载的眼动和语音交互功能,在手术中实时获取病灶分析。同时,系统能自动生成结构化报告,智能预警操作风险。

其第三重身份是辅助医院管理决策的“大管家”。“镜观”可通过“管理驾驶舱”进行数据资源整合、智能分析,实现对科室运转的精准调控。在安全性方面,“镜观”搭建了“数据不出院”的安全架构。

据悉,该平台计划接入全国300家医疗机构,助力培训2000名基层医生,促进形成以患者为中心、以数据为驱动、以技术为支撑的智慧医疗新模式。

HIV尿液自检试剂获世界卫生组织预认证

本报讯 (特约记者陈静 通讯员林童)近日,由厦门大学牵头研制的人类免疫缺陷病毒1型尿液抗体检测试剂盒(胶体金法)(简称HIV尿液自检试剂)获得世界卫生组织预认证,被列入体外诊断产品预认证清单。这是全球第一个获得世界卫生组织预认证的HIV尿液自检试剂盒,也是厦门大学牵头研制的第3个获此认证的HIV检测产品。

2009年,针对已有的干血斑和唾液自检试剂操作不方便、灵敏度不够的痛点,厦门大学与翔安创新实验室夏宁邵教授团队完成了HIV尿液检测试剂的技术验证。2019年,在历经十年的大样本系统临床验证后,首个尿液自检试剂获准上市,成为全球首个可供自检的HIV尿液检测试剂。据介绍,该试剂盒具有非侵入性、隐秘性强、操作简便的优势。自检者通过尿液样本即可完成HIV-1抗体的体外定性检测,提升了高风险人群对HIV检测的接受度。

据了解,世界卫生组织预认证是指世界卫生组织对疫苗、药品、诊断试剂等医药产品进行的一种质量审核和评估程序。通过这一认证,意味着产品的质量、安全性和有效性符合国际标准,可以被联合国相关机构采购使用。

引领全球健康走向更具韧性的未来

(上接第1版)

主要健康指标居于中高收入国家前列

全民健康覆盖是联合国可持续发展目标的重要内容。中国围绕实现全民健康覆盖,持续深化医药卫生体制改革,着力构建整合型医疗卫生服务体系。健康中国建设,以较低的投入实现了较高的健康产出,不仅走出了一条中国特色卫生健康发展道路,也为全球实现健康可持续发展目标提供了中国方案。

中国在健康领域所取得的成果,在一些关键指标上已经站到了世界的前列。2024年,中国人均预期寿命达

医学精彩时光

为Shone综合征患儿打开心脏上的“连环锁”

□本报记者 赵星月
通讯员 潘俊翔 张恩瑞

日前,清华大学第一附属医院心脏中心小儿科为重症Shone综合征合并罕见主动脉瓣单叶瓣畸形的低龄患儿小穆恒(化名)实施Ross-Konno手术。小穆恒是一名仅11个月大的男婴。入院前20余天,小穆恒因肺炎在当地医院住院,其常规心脏超声检查却出现了意外的结果:存在主动脉瓣发育畸形伴重度狭窄、主动脉弓缩窄等多项严重问题。对于如此复杂的畸形,当地医院束手无策,建议小穆恒的父母带他到清华大学第一附属医院寻求一线生机。

清华大学第一附属医院心脏中心小儿科靳永强副主任医师接诊后,立即安排小穆恒入院,并给予其全面检查与评估。基于心脏超声、胸部X线、增强CT等影像学检查结果,专家团队判断,小穆恒患有极为罕见的Shone综合征,合并非常罕见的主动

脉瓣单叶瓣畸形。“这类先天性心脏畸形患者的心脏如同长有‘连环锁’,表现为左心系统多部位的阻塞性病变。”靳永强说。

更为危急的是,入院第3天,小穆恒因主动脉瓣重度狭窄出现一过性意识丧失,经紧急抢救才转危为安。而后,靳永强与其父母进行了长谈,他结合心脏模型,向他们解释了Shone综合征手术的复杂性——术中需要同时处理多项复杂问题,且小穆恒仅11个月大,手术精度要求之高、风险之大远超普通先天性心脏病手术。

小穆恒的父母一度陷入绝望。然而,靳永强的一席话又点燃了他们的希望——其团队具有丰富的经验和精湛的技术,一定全力以赴为小穆恒打开心脏上的“连环锁”。小穆恒的父母最终决定,与手术团队一起搏一份希望。

经过多轮讨论和周密准备,手术团队敲定了手术方式和多种备用方案。这场与死神的争夺战打响。术中探查发现,小穆恒的主动脉瓣并未发育成正常的3个瓣叶,而是发育成罕见的

单叶畸形伴重度狭窄,无法简单成形主动脉瓣。于是,靳永强团队决定应用肺动脉瓣替换主动脉瓣(Ross手术)。但新的问题出现了——主动脉瓣环径仅为8毫米,肺动脉瓣环径为16毫米,这一差距该如何解决?

经过慎重思考和周密判断,靳永强决定切开主动脉瓣环和室间隔,加宽左室流出的通路(Konno手术)。在此基础上,需将心脏最重要的冠状动脉切下,移植到新的主动脉上。这步操作,精细程度要求极高。“孩子冠状动脉直径仅有1毫米左右,稍有不慎,术后心脏就难以恢复跳动。”靳永强解释,手术难度虽高,但却是治疗小儿主动脉瓣病变的理想选择,因为新主动脉瓣具有生长潜能,可显著提升患儿今后的生活质量。

历经近6个小时,手术顺利结束。而手术的成功,仅是应对挑战的第一步。“对于Shone综合征手术这类超复杂的手术,术后管理往往比手术本身更具挑战性!”靳永强坦言,必须时刻保持警惕,应对可能出现的各类风险。

术后当天,小穆恒就出现了严重的低心排综合征。这是心脏外科中最严重的生理异常,也是术后患者死亡的主要原因之一。不仅如此,小穆恒持续无尿,循环难以维持。

靳永强与小穆恒父母沟通后,当机立断在床旁为他置入ECMO(体外膜肺氧合)辅助以及进行腹膜透析,使其心脏和肾脏得以休息。此时,小穆恒病情危重且随时处于变化状态。靳永强与小穆恒父母保持沟通,向他们解释每一项治疗的目的和进展,给予他们信心和希望。术后,小穆恒的心脏功能逐渐恢复,各项生命指标趋于稳定,撤除ECMO辅助装置。

在靳永强团队以及心脏外科监护室医护人员24小时的精心照料下,小穆恒逐渐撤除各种生命支持设备,他的各项指标均达到转回普通病房的标准。复查中,心脏超声结果提示,其心脏功能完全正常,新的主动脉瓣功能良好,一切正常。小穆恒从心脏外科监护室转入普通病房的那一刻,其父母所有的等待和煎熬都化作了幸福的泪水。

中国经验获国际社会广泛认可

中国卫生健康事业的成就获得了国际社会的广泛认可。国际劳工组织在其发布的《追求全民健康覆盖的中国经验》研究报告中评价道:“中国基本医疗保险覆盖了超过13.3亿人,几乎实现了全民覆盖。这一成功主要归功于中国政府提升公民福祉的坚定政治意愿、不断增强的经济实力和强有力的财政支持、广泛的公众支持、国际经验的本土化应用,以及医疗保险信息化的快速发展。”麦肯锡公司发布报告称,中国通过按疾病诊断相关分

组(DRG)/按病种分值(DIP)付费改革控制医疗费用,公立医院占比从40%降至28%,同时基层医疗资源配置效率提升30%,中国医改在平衡效率与公平方面“为发展中国家提供了可复制的经验”。

“自2009年以来,中国在提升全民医疗保障方面取得巨大进展,既扩大了医疗卫生服务的可及性,又切实减轻了群众就医负担。”谈及中国深化医药卫生体制改革,以及世界卫生组织与中国合作开展的“建设优质高效整合型医疗卫生服务体系项目”,世界卫生组织驻华代表马丁·泰勒十分感慨。“特别欢迎中国继续加大其领导作用,以应对和改善世界各地的健康问题。”马丁·泰勒表示,中国已经在多边体系中直接向许多国家提供了大量援助,同时也分享了中国的专业知识和经验。目前,距离实现联合国可持续发展目标(SDGs)还有五年时间,“希望继续与中国合作,让更多的国家受益。”

中国医疗科技的发展同样吸引了

中型医院和科研机构为支撑的妇幼健康服务体系。截至2023年底,全国共有妇幼保健机构3081家,妇产科医师37.3万人,儿科医师23.4万人,每千名儿童床位达2.55张。此外,通过加强出生缺陷防治,2024年中国出生缺陷导致的婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率较5年前均降低30%以上。

在中国,人人崇尚健康,追求健康的良好社会风尚已经初步形成。中国居民的健康素养水平从2018年的17%提高到2024年的31.87%。6年时间增加近15个百分点,这是一项了不起的成就,是中国政府、社会、家庭、个人共同努力的结果。

坚持预防为主。中国推动构建全人群、全生命周期、全流程的慢性病健康管理服务体系,慢性病防治从点面突破向系统提升发展。截至2023年,全国共建成485个国家慢性病综合防控示范区,县区覆盖率已经达到17%。2023年,中国重大慢性病导致的过早死亡率下降至15.0%,相比2015年降幅达18.9%,防控能力进一

步提升,防控水平进一步提高。多措并举让每个人是自己健康的“第一责任人”理念内化于心。如,就肥胖和超重这一重大公共卫生问题,国家卫生健康委等16个部门联合启动“健康体重管理年”活动,引导公众重视并参与体重管理。

世界的目光。英国《金融时报》撰文分析中国医疗设备市场的国际化进程,指出中国企业的高端影像设备领域取得突破,其产品已进入欧美主流医院,中国在人工智能辅助诊断、基因测序等领域的专利申请量连续三年居全球第一。《科学美国人》期刊撰文指出,中国在神经科学领域的投入和成果“正在改变全球科研格局”。

作为面临人口老龄化挑战的国家,中国经验广受国际关注。世界卫生组织欧洲区域主任汉斯·克鲁格表示,中国通过“积极应对人口老龄化国家战略”,在慢性病管理和老年心理健康服务方面“树立了区域标杆”,并呼吁推广中国的长期护理保险试点经验。美国医学协会《健康论坛》期刊撰文指出,“随着全球人口持续老龄化,中国在医疗和老年人护理方面的经验,将为其他面临类似人口挑战的发展中国家提供宝贵的见解。”英国《经济学人》报道指出,中国智慧养老市场规模已达7万亿元,中国在康复辅具、远程医疗等领域的创新惠及数百万老年家庭。